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Cari Colleghi, cari Amici, 

 

è per me un grande onore aprire i lavori della seconda edizione di Experts Talk – Golden 

Power, qui a Madonna di Campiglio, nel cuore delle Dolomiti. 

 

Quando lo scorso anno abbiamo avviato questa iniziativa, ci eravamo dati un obiettivo 

preciso: creare uno spazio autentico di confronto, riservato e di alto livello, in cui istituzioni, 

accademici, imprese e professionisti potessero dialogare liberamente sulle sfide poste dal 

Golden Power.  

Quell’obiettivo è stato raggiunto e superato: il documento programmatico dello scorso 

anno, dedicato a proposte di riforma della normativa nazionale, ha aperto la strada ad un 

dibattito inclusivo, vivo e produttivo. 

 

Quest’anno abbiamo scelto di guardare oltre i confini, con un documento dal taglio 

comparatistico, che raccoglierà e analizzerà le esperienze e le best practice di altri 

ordinamenti. È un segno di maturità del nostro percorso, che si conferma non solo come un 

consesso di esperti, ma come un vero e proprio osservatorio permanente di riflessione e 

costruzione del sapere e del know-how condivisa. 

 

Il programma scientifico di questa edizione rispecchia pienamente questa ambizione: 

affronteremo le nuove frontiere della normativa italiana ed europea, il confronto con 

altre esperienze internazionali, le questioni procedurali e giurisdizionali che garantiscono 

certezza del diritto ed effettività della tutela nonché i profili geopolitici ed economici che 

collocano il Golden Power al crocevia tra sicurezza nazionale e libertà di mercato. 

 

E non si tratta soltanto di questioni che interessano l’aspetto accademico, scientifico o 

teorico. Come testimonia la cronaca del Golden Power dell’ultimo anno, si tratta di nodi 

delicatissimi che hanno avuto un enorme impatto concreto sul dispiegarsi delle dinamiche 



 

 

di mercato: in Italia, in diversi altri paesi dell’Unione Europea e anche oltreoceano, negli 

Stati Uniti. 

 

Ci ritroviamo in questa sala riunioni unica, a 2.100 metri di altitudine sulle Dolomiti, un 

contesto che non è soltanto un luogo fisico, ma anche un invito simbolico: elevare il livello 

delle nostre discussioni, superare le usuali frontiere del ragionamento e provare a guardare 

le questioni del Golden Power da una prospettiva più alta e più ampia. 

 

Vorrei ora presentarvi un simbolo che accompagnerà i nostri lavori: il nostro talker, 

realizzato in legno di larice recuperato dagli alberi caduti nella tempesta “Vaia” del 

2018. Il talker conserva il suo odore di bosco, come a ricordarci il legame con la natura e 

con il territorio che ci ospita. È un manufatto che racconta una storia di resilienza e che 

rappresenta l’incontro dei diversi sentieri professionali che ci hanno condotto qui. 

 

Il suo funzionamento guiderà il dibattito: 

- prima di prendere la parola, il talker dovrà essere posto in posizione verticale; 

- sarà il moderatore a dare la parola seguendo l’ordine delle prenotazioni; 

- al termine dell’intervento, chi avrà parlato dovrà riporlo in posizione orizzontale. 

 

Gli interventi dovranno essere brevi e incisivi: la vera vittoria, qui, è il rispetto dei tempi, 

per dare spazio a tutti. A ricordarcelo ci sarà anche la nostra campana, che scandirà il ritmo 

e renderà il dibattito più fluido e piacevole. 

 

Al termine dei lavori, ciascuno di voi potrà portare con sé il proprio talker: non soltanto 

come ricordo di queste giornate, ma come simbolo di un percorso comune che continuerà 

anche oltre questo incontro. Sul retro di ciascun talker troverete inoltre un codice NFT, che 

vi darà accesso all’area riservata del sito dell’Osservatorio Golden Power, dove sono 

disponibili tutti i materiali e dove continueremo a condividere riflessioni nelle prossime 

settimane. 

 

Con questi auspici, dichiaro aperti i lavori di Experts Talk – Golden Power 2025. 

Sono certo che anche questa edizione sarà un’esperienza unica, capace di andare oltre le 

attese, arricchita dalla vostra competenza e dal vostro contributo personale. 

 

Grazie a tutti e buon lavoro. 

 


